
Εργαστήριο Μεταποίησης Τροφίμων

Η ομάδα Εργαστήριο Μεταποίησης Τροφίμων δραστηριοποιείται από το
2018 στον Κοινό Τόπο και ως κύριο στόχο έχει την ανάδειξη ενός άλλου
τρόπου  διαχείρισης  της  τροφής,  από  τα  κάτω,  βασιζόμενη  στα  εξής
προτάγματα:
-  ενασχόληση  και  προώθηση  της  πρωτογενούς  παραγωγής  και
τροφοσυλλογής
- μεταποίηση προϊόντων και διάθεσή τους, σε μη εμπορευματικά δίκτυα
- συνεργασία με αυτοοργανωμένες δομές
- στήριξη μικρών παραγωγών

Σε ένα γενικότερο πλαίσιο κοινωνικής εξαθλίωσης, η απάντησή μας είναι
η  αυτοοργάνωση,  η  αυτάρκεια  και  οι  κοινωνικές  δράσεις  που
εναντιώνονται  σε  ένα καπιταλιστικό σύστημα,  που έχει  ως σκοπό την
κερδοφορία, μέσω της εκμετάλλευσης των ανθρώπων, των ζώων και της
φύσης, εις βάρος της ποιότητας της ζωής μας.

Σκοπός
Η  τροφή,  πέρα  από  βασική  ανάγκη,  έχει  κοινωνική  και  συλλογική
διάσταση η οποία έχει απαξιωθεί κυρίως στο αστικό περιβάλλον. Βασικό
μας μέλημα αποτελεί ο μεγαλύτερος έλεγχος στην τροφή, ενισχύοντας
την  συλλογική μας  αυτάρκεια  και  ανεξαρτησία.  Η ενασχόληση με  την
τροφή συλλογικά  αποτελεί  μια  εναλλακτική  προσέγγιση  στο  υπάρχον
πλαίσιο της αποξένωσης, είναι μια διαδικασία κοινωνικής συνεύρεσης,
αλληλοβοήθειας και πράξη αυτοοργάνωσης και αποτελούν στόχους μας.
Το  καπιταλιστικό  σύστημα  μας  κρατάει  δέσμιους,  με  οικονομικούς
όρους, όσο αναθέτουμε την παραγωγή και την μεταποίηση των αγαθών
αυτών σε μεγάλες εταιρίες οι οποίες μονοπωλούν την αγορά τροφίμων
με  μοναδικό  στόχο  το  κέρδος  αδιαφορώντας  για  τις  επιπτώσεις  που
δημιουργούν  σε  όλα  τα  επίπεδα.  Στο  Εργαστήριο  Μεταποίησης

Τροφίμων  εργαζόμαστε  συλλογικά  και  δημιουργούμε  αγαθά  με  τους
δικούς  μας  όρους.  Έτσι  σκοπός  μας  είναι  να  παράγουμε  προϊόντα
υψηλής  διατροφικής  αξίας  με  πρώτες  ύλες  προερχόμενες  από  μη
καπιταλιστικές  δομές,  στο  πλαίσιο  του  εφικτού,  ενισχύοντας
συνεργατικά  εγχειρήματα,  μικρούς  παραγωγούς  και  κολλεκτίβες
εργασίας και παραγωγής.

Εκτός  αυτών,  το  Εργαστήριο  Μεταποίησης  Τροφίμων  αποτελεί  χώρο
ζυμώσεων, κοινωνικοποίησης, μια ανοιχτή δομή που προσπαθεί να έχει
ευρεία  κοινωνική  απεύθυνση  και  να  κρατάει  μακριά  εξουσιαστικές,
παραβιαστικές, πατριαρχικές και ρατσιστικές συμπεριφορές. Ερευνούμε
διάφορες  διατροφικές  πρακτικές  και  ανάγκες  (π.χ.  χορτοφαγία,
παραδοσιακούς  τρόπους  συντήρησης  τροφίμων,  κουζίνες  από  άλλες
γεωγραφίες κ.α.) ενώ ταυτόχρονα ερευνούμε και τρόπους συνύπαρξης
και  συνεργασίας,  επανανοηματοδοτώντας  την  διαδικασία  παραγωγής
και  κατανάλωσης  τροφής.  Στο  χώρο  έχουν  φιλοξενηθεί  εργαστήρια
χορτοφαγικής  κουζίνας,  συλλογικές  κουζίνες,  προβολές,  μουσικές
εκδηλώσεις,  παρουσιάσεις  βιβλίων  και  συζητήσεις  σχετικά  με  το
ανταγωνιστικό στο υπάρχον κίνημα.

Δράσεις και συνδέσεις
Συμμετέχουμε  στη  συνέλευση  "Δικτύωσης  για  την  Τροφή"  που
δημιουργήθηκε  το  2022  και  αποτελείται  από  αυτοοργανωμένα  και
αλληλέγγυα  εγχειρήματα  που  συμπεριλαμβάνουν  την  παραγωγή,  τη
μεταποίηση και τη διάθεση τροφίμων έχοντας ως στόχο τη γνωριμία και
την αλληλoσύνδεση μεταξύ τους.
Ακόμα,  συμμετέχουμε  στην  αυτοοργανωμένη  συνάντηση  διάθεσης
αγαθών Τροφοτόπια που γίνεται  πάνω από δύο χρόνια κάθε δεύτερο
Σάββατο του μήνα στην κατάληψη Κ14 στον Βύρωνα.
Ως  ένα  τέτοιο  εγχείρημα  συμμετέχουμε  στη  δικτύωση  και  στη  βάση
αλληλεγγύης της Μekareverse (https://mekareverse.gr/)



Τι κάνουμε
Ασχολούμαστε  με  θέματα  τροφής  και  προσπαθούμε  να  καλύψουμε
ανάγκες  και  επιθυμίες  δικές  μας  και  της  ευρύτερης  κοινότητας  μας,
συλλογικά, με δίκαιους όρους και αλληλεγγύη σε όλα τα επίπεδα.
1.  Οι  αποφάσεις  για  το  αντικείμενο  της  εργασίας  μας  παίρνονται
συλλογικά αντιιεραρχικά και όλοι συνεισφέρουν στις εργασίες ανάλογα
με τις δυνατότητες τους.
2. Προσπαθούμε να προμηθευόμαστε τις πρώτες ύλες μας από μικρούς
παραγωγούς ή συλλογικά εγχειρήματα παραγωγής.
Δημιουργούμε  σχέσεις  αλληλοστήριξης  και  επικοινωνίας  με  τους
παραγωγούς.
Ασχολούμαστε  με  την  αστική  καλλιέργεια  με  σκοπό  την  μεταποίηση
(βασιλικοί, λεμόνια κ.α.)
3.  Τα  προϊόντα  μεταποίησης  που  παράγουμε  διατίθενται  με  όσο  πιο
χαμηλό  αντίτιμο  ώστε  να  είναι  προσιτό  σε  όλα  αλλά  και  να
εξασφαλίζεται  η  βιωσιμότητα  του  εγχειρήματος.  Στηρίζουμε  και  μας
στηρίζουν  αυτοοργανωμένες  δομές  διάθεσης  προϊόντων  που
λειτουργούν  με  δίκαιους  όρους,  όπως  μικρές  αγορές  παραγωγών  και
χειροτεχνών και κολλεκτίβες εργασίας. Τα έσοδα προορίζονται για την
κάλυψη λειτουργικών εξόδων και προμηθειών και για στήριξη δράσεων
αλληλεγγύης.

● Κάθε Τρίτη 19:30, στον Αυτοοργανωμένο χώρο στα νότια 
Ζερμινάλ (Γυμναστηρίου 124 και Ηλιουπόλεως, Δάφνη)

● Το 2ο Σάββατο κάθε μήνα στην Τροφοτόπια (Κατάληψη Κ14, 
Κολοκοτρώνη 14, Βύρωνας)

Καλούμε κάθε ενδιαφερόμενο να συμμετάσχει σε αυτό το ταξίδι.

Εργαστήριο Μεταποίησης Τροφίμων
Φεβρουάριος 2025

ergastiritrofimon@espiv.net


